

新闻速览

纽约开始征收拥堵费

经过多年准备,纽约市曼哈顿岛下城和中城地区5日起开始征收拥堵费,成为美国首个开征拥堵费的区域。

根据征收方案,车辆每日只需在进入拥堵减缓区时缴纳一次拥堵费,即可多次出入该区域。对于进入、驶离、穿过拥堵减缓区或在其内行驶的纽约市出租车和网约车,则由乘客支付金额较低的拥堵费。低收入群体的车辆可以享受折扣,残疾人或运送残疾人的车辆、应急车辆、公共汽车和特种政府车辆则免征拥堵费。

日本自动驾驶汽车
玩出新花样

据日本广播协会6日报道,松下汽车电子系统公司正在研发新型座椅振动和照明方案,让振动或照明方式可以随着扬声器中的声音以及屏幕上图像的变化而改变。举例来说,当扬声器中传出踢足球的声音时,座椅就会有规律地振动,让乘坐者产生坐在体育场里身临其境观看比赛的感觉。

汽车座椅生产商丰田纺织正在研究一种新的座椅排列方式,允许乘客按自己喜好安排座椅,比如可以让人在车内面对面交谈。

世界在世最长寿者换人
巴西老太“接棒”

美国老年医学研究组织和全球长寿人群研究机构LongeviQuest日前确认,巴西116岁修女伊娜·卡纳巴罗·卢卡斯“接棒”不久前去世的日本老太太糸冈富子,成为目前世界在世最长寿老人。

迄今,全球最长寿老人纪录保持者是1997年以122岁164天高龄辞世的法国老太太让娜·卡尔芒。

2025尺“巨蛇”长卷迎新春



1月5日,在马来西亚吉隆坡,大约160名书画学员共同在长达2025尺长卷上创作以“乙巳蛇年”为主题的作品,表达对春节美好的祝福和向往。

“跳海庆新年”活动



1月4日,比利时港口城市奥斯坦德举行传统的“跳海庆新年”活动,民众身着各种服饰跳进北海,庆祝新年的到来。

综合新华社

16部门联合开展
2025寒假儿童关爱服务活动

新华社 黄玥

全国妇联、中央网信办、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、公安部等16部门印发通知,联合部署开展“把爱带回家 同心护成长”2025寒假儿童关爱服务活动,帮助广大儿童度过一个健康、安全、快乐、有意义的假期。

通知指出,各地各有关部门要依托儿童活动中心、青少年宫等校外教育机构,发挥纪念馆、文化馆等阵地作用,广泛开展弘扬中华优秀传统文化

主题实践活动。要创新活动载体、挖掘特色资源,在年俗文化和传统文化体验活动中,引导广大儿童品味中华文化的深厚底蕴。

通知要求,各地各有关部门要着眼儿童可能面临的意外伤害和违法侵害,做实前端预防,守护假期安全。全国妇联联合相关部门持续推出“儿童关爱服务安全小锦囊”,各地要开展一次安全知识宣传进社区、进家庭活动,加强对未成年人保护法等普法宣传。各地各有关部门要用好寒假亲子欢聚时机,组织开展“书香飘万家”“科普进

万家”等亲子活动,用好“幸福家·家庭教育服务园地”平台资源,帮助家长科学育儿,使广大儿童在亲子陪伴中收获成长。

通知强调,要特别关注留守儿童、困境儿童、流动儿童等特殊困难群体的实际需求,帮助他们纾难解困。要加强入户走访,动员妇联执委、儿童主任等走进辖区内留守困境儿童家庭,面对面了解情况需求,积极帮助解决。要做好结对关爱,发挥爱心妈妈等志愿服务队伍作用,陪伴孩子们一起过大年,实现“微心愿”等。

最高法、中国贸促会
建立“总对总”在线诉调对接机制

新华社 罗沙

记者近日从最高人民法院获悉,最高法与中国国际贸易促进委员会近日联合发文,对建立健全商事纠纷预防化解工作机制提出明确要求,推动商事纠纷源头预防化解。

这份关于建立商事纠纷“总对总”在线诉调对接机制的通知指出,最高

法依托人民法院调解平台,中国贸促会依托中国贸促会调解中心在线调解平台,畅通线上线下调解与诉讼对接渠道,为当事人提供委托调解、视频调解、调解协议制作、申请司法确认调解协议、申请出具调解书等全流程在线解纷服务。

通知规定了商事纠纷在线诉调对接机制具体工作内容,包括职责分工、

工作流程、调解队伍建设等,并对调解组织和调解员的选任、管理、培训、指导等工作提出具体要求。

通知要求,要推动各地建立工作协调和信息共享机制,完善调解队伍绩效评估激励体系,加强多元解纷案例库建设,充分发挥商事纠纷调解典型案例的示范指引作用,为商事调解的开展营造良好氛围。



花卉管护忙

春节临近,各地花卉大棚里姹紫嫣红、花香四溢。花农加强对花卉的管护,确保春节期间花卉市场供应。

图为1月5日,在江苏省如皋市如城街道保来园艺花卉基地,花农在打理蝴蝶兰。

新华社 吴树建 摄

喜迎新春,从一碗腊八粥开始

新华社 周润健

又是一年腊八至。1月7日,农历十二月初八,是腊八节。腊八粥,暖冬寒,团圆圆来过年。中国人喜迎新春,就是从一碗热乎的腊八粥开始。

腊八节,俗称“腊八”,源于先秦时期的“腊祭”。历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍,古人每年都要举行冬祭,用猎获的禽兽祭祀祖先、攘除灾祸、逐疫迎春,以求来年五谷丰登和家人平安,俗称“腊祭”。由于每年的“腊祭”均在十二月举行,所以十二月被称为“腊月”,而举行“腊祭”的这一天则称为“腊日”,但这一天不固定,直至秦汉时才选定在冬至后第三个戌日。

魏晋南北朝时,“腊日”又融入了佛教的传说故事,从而给“腊日”增添

了新的含义,并固定在了腊月初八这一天,因此有了腊八节。

“腊八到,粥飘香”,腊八这天,喝腊八粥是我国南北共有习俗,人们将红枣、花生、桂圆、莲子、核桃、粳米等和各种豆类合水熬制而成。“腊八熬粥的习俗约始于宋代,明清时期盛行,并延续至今。”罗澍伟说,“腊八粥盛满了老百姓盼丰收、保健康、祈平安的美好愿望,也承载着人们对美好幸福生活的无限期许。”

我国幅员辽阔,腊八习俗在各地也不尽相同。比如,北方地区有“醋泡大蒜瓣儿”的习俗,名曰“腊八醋”。除夕晚上,香喷喷、热腾腾的饺子蘸上腊八醋,入口别具风味;陕西关中,腊八当天不喝腊八粥,而是流行吃腊八面。腊八一早,家家户户把煮熟的面

条拌上果蔬做成的“浇头”,美餐一顿;安徽黟县,腊八前后,家家户户食用自行晒制的豆腐,民间将这种自然晒制的豆腐称作“腊八豆腐”。

春节的起点与终点在民间有不同的习惯算法,但一般是从腊月初八开始,而春节的幸福感,又无不是从味蕾上开启的,正所谓“过了腊八便是年……二十三,糖瓜粘;二十四,扫房子;二十五,磨豆腐;二十六,去买肉;二十七,宰公鸡;二十八,把面发;二十九,蒸馒头;三十晚上熬一宿。”

“我国的春节,从腊八开始,全民置办年货,要一直过到元宵节‘闹花灯’、甚至是二月二‘龙抬头’,人们有近一个月的时间享受自己的传统节日,春节为我们的日常生活增添了许多温情与热闹。”罗澍伟说。